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про Бле мА ти кА зАх те вА зА  
Ау то ке фАл ном цр квом у цр ној го ри

Ап стракт: Зах тев за ау то ке фал ном цр квом у 
Цр ној Го ри је пре вас ход но по ли тич ки мо ти ви сан. 
Ре жим и про грам ски срод не стран ке сма тра ју да 
цр но гор ска на ци ја и др жа ва не мо гу оп ста ти без 
ау то ке фал не цр кве, и не ће сма тра ти да је Цр
на Го ра не за ви сна док не спро ве ду тај про је кат 
у де ло. Са дру ге стра не, срп ске стран ке и срп ски 
на род у Цр ној Го ри сма тра ју за шти ту СПЦ, од
но сно Ми тро по ли је цр но гор скопри мор ске, усло
вом оп стан ка свог иден ти те та.

Кључ не ре чи: ау то ке фал ност, Цр ква, иден ти
тет, на ци ја, др жа ва.

Увод

На кон рас па да СФРЈ, Ср би ја и Цр на Го ра су на ста ви ле жи вот у за јед-
нич кој држaви Са ве зној Ре пу бли ци Ју го сла ви ји. Сма тра ло се да по сто је зна-
чај ни раз ло зи за фор ми ра ње за јед нич ке др жа ве: за јед нич ка исто ри ја, исти 
је зик, ре ли ги ја, од но сно при пад ност Срп ској Пра во слав ној Цр кви. Али се у 
то ку про це са фор ми ра ња за јед нич ке др жа ве са Ср би јом 1992. ја вио се па-
ра ти зам у Цр ној Го ри, ко ји је то ком го ди на ра стао, и на ре фе рен ду му 21. 
ма ја 2006. до вео и до не за ви сно сти Цр не Го ре. Без об зи ра на број не не ре-
гу лар но сти ко је су пра ти ле ре фе рен дум о ста ту су Цр не Го ре, чи ње ни ца је 
да је у мул ти кон фе си о нал ној али ве ћин ски пра во слав ној Цр ној Го ри, ве-
ли ки број пра во сла ва ца гла сао за не за ви сност.1 Мо же мо раз у ме ти гра ђа не 

* vla di ca to do ro vic72@gmail.com.
1 Око 54, 5% пра во сла ва ца је гла са ло за за јед нич ку др жа ву, док је око 45, 5% пра-

во сла ва ца гла са ло за не за ви сност, пре ма књи зи Алек сан дра Ра ко ви ћа, Ср би и ре ли гиј
ски ин тер вен ци о ни зам 1991–2015.
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ислам ске или ри мо ка то лич ке ве ре ко ји су у ду гом исто риј ском про це су 
из гу би ли срп ску свест, да су же ле ли раз два ја ње Цр не Го ре и Ср би је. Али, 
ис тра жи ће мо ка ко су пра во слав ци из гу би ли срп ску свест у кра ћем пе ри о-
ду, у пе ри о ду на кон кра ја Дру гог свет ског ра та, што је и до ве ло до про ме не 
иден ти те та и же ље за не за ви сном др жа вом, као и до зах те ва за ау то ке фал-
ним цр квом. У на сто ја њу да се Цр на Го ра от це пи од Ср би је ко ри ште на је 
цр ква, а са да у не за ви сној др жа ви цр ква се на сто ји ис ко ри сти ти у из град њи 
цр но гор ског иден ти те та. У тек сту ће мо ис тра жи ти узро ке и по сле ди це зах-
те ва за ау то ке фал ност и за што је зах тев за ау то ке фал ном цр квом ва жан 
за из град њу цр но гор ске на ци је, као и за што је по ло жај СПЦ у Цр ној Го ри 
ва жан за иден ти тет срп ског на ро да у Цр ној Го ри.

Иде ја о ау то ке фал ној цр кви у Цр ној Го ри

На по чет ку тек ста ће мо на ве сти ка да и у ко јим окол но сти ма се ја-
вља ла иде ја о ау то ке фал ној цр кви у Цр ној Го ри.

Ау то ке фал на цр ква у Цр ној Го ри про гла ше на је од стра не кња за 
Ни ко ле Пе тро ви ћа. У Уста ву Кња же ви не Цр не Го ре из 1905. ста ја ло је 
„цр но гор ска је цр ква ау то ке фал на“. (Ра ко вић, 2015: 51). Ово је чи ње ни-
ца на ко ју се по зи ва ју за ступ ни ци ау то ке фал но сти цр кве у Цр ној Го ри. 
Ка да је Кња же ви на Цр на Го ра 1878. го ди не при зна та као не за ви сна др-
жа ва, књаз Ни ко ла Пе тро вић је же лео да из јед на чи ста тус цр кве и вла-
дар ске ти ту ле са Ср би јом ко ја је од 1879. има ла ау то ке фал ну цр кву, а од 
1882. кра ља. (Ра ко вић,2015: 51).

Због ових раз ло га је од стра не кња за Ни ко ле, као све тов ног вла да ра, 
не ка нон ски про гла ше на ау то ке фал на цр ква у Цр ној Го ри.

За вре ме Дру гог свет ског ра та од стра не уста шког ре жи ма у НДХ до-
ла зи до осни ва ња „Хр ват ске пра во слав не цр кве“ 1942. го ди не (Сли јеп че-
вић, 2002: 94). Ка да је на че ло „ХПЦ“ по ста вљен све ште ник Ру ске За гра-
нич не Цр кве чи је је се ди ште би ло у Срем ским Кар лов ци ма, Гер мо ген, за 
ње го вог по моћ ни ка је по ста вљен Са вић Мар ко вић-Ште ди мли ја, ко ји је са 
Се ку лом Др ље ви ћем био во ђа цр но гор ских на ци о на ли ста за вре ме Дру гог 
свет ског ра та. С. М. Ште ди мли ја је по узо ру на осни ва ње „ХПЦ“ до шао на 
иде ју о осни ва њу „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“ (Алек сић, 2002: 136).

На кон Дру гог свет ског ра та власт је же ле ла да од је дин стве не СПЦ 
на пра ви раз је ди ње ну, а ње ну ор га ни за ци ју при ла го ди фе де рал ној ор га ни-
за ци ји др жа ве. План је био да се ство ре сле де ће ау то ке фал не цр кве: цр но-
гор ска, ма ке дон ска, бо сан ска, вој во ђан ска, ср би јан ска (Пе рић, 2006: 227).

По ста во ви ма Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је, ста нов ни ци Ма-
ке до ни је и Цр не Го ре су у на ци о нал ном сми слу: Ма ке дон ци и Цр но-
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гор ци. Да кле, ни су део срп ског на ро да као што су то би ли пре Дру гог 
свет ског ра та. Од 1918. г. на зив др жа ве био је Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца. У Ср бе су та да убро ја ни и Ма ке дон ци и Цр но гор ци. Али, 
по сле Дру гог свет ског ра та они су по ста во ви ма КПЈ по себ не на ци је, 
раз ли чи те од срп ске, ко је има ју пра во и на сво ју цр кву, чи ме би се за о-
кру жио њи хов на ци о нал ни иден ти тет по се бан од срп ског.

Ау то ке фал на цр ква у Ма ке до ни ји је на не ка нон ски на чин фор ми ра-
на 1967. г. Од та да тра је цр кве ни спор СПЦ са „Ма ке дон ском пра во слав-
ном цр квом“ ко ји, и по ред број них пре го во ра, и да ље оста је не ре шен.

Го ди не 1987. иде ју о ау то ке фал ној цр кви по кре ће Је врем Бр ко вић 
у бе о град ском ли сту Ду га. У по ле ми ци са исто ри ча ром др Рас ти сла вом 
Пе тро ви ћем по кре нуо је Ште ди мли ји ну при чу о тзв. „Цр но гор ској пра-
во слав ној цр кви“. Го ди ну да на ка сни је, исту при чу је на мет нуо и адво-
кат Бран ко Ђ. Ни кач (Алек сић, 2002: 191).

По чет ком 90-тих го ди на 20-тог ве ка, са ус по ста вља њем ви ше стра-
нач ја у Цр ној Го ри, по ја вљу ју се стран ке и лич но сти ко је по кре ћу иде ју 
о ау то ке фал ној цр кви. Реч је, пре свих, о Ли бе рал ном са ве зу Цр не Го ре 
и Цр но гор ском фе де ра ли стич ком по кре ту ко ји је на ста вљао тра ди ци ју 
стран ке истог на зи ва, чи ји је члан у пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та 
био и Се ку ла Др ље вић. У гла си лу Ли бе рал ног са ве за – Ли бе ра лу и Мо ни
то ру „са вре ме ни“ на ста вља чи Ште ди мли ји не и Др ље ви ће ве по ли ти ке: 
Да ни ло Ра до је вић, Ра до слав Рот ко вић, Бран ко Ни кач, Во ји слав Ник-
че вић, Рај ко Це ро вић, Је врем Бр ко вић су об ја вљи ва ли тек сто ве о тзв. 
„Цр но гор ској пра во слав ној цр кви“. Они су 1990. г. осно ва ли и „од бор за 
вр та ње ау то ке фал но сти цр но гор ске цр кве (Ђур ко вић, 2013: 144).

Али, ви ди мо да је овај од бор био са ста вљен од све тов них ли ца, ко ја 
ни су ор га ни зо ва на под окри љем Цр кве. Са дру ге стра не, по треб на је и же-
ља ста нов ни штва, а ова ли ца су пред ста вља ла ма њи ну ста нов ни штва ко је 
је же ле ло ау то ке фал ну цр кву, док се ве ћи на то ме про ти ви ла, као што је 
слу чај и да нас. По треб на је и во ља др жа ве за ау то ке фал ном цр квом.

Сам тер мин ау то ке фал ност по ти че од грч ких ре чи „ау тос“ – што 
зна чи „сам“ и „ке фа ли“ – „гла ва“, и озна ча ва са мо стал ну упра ву, не за-
ви сност. Ау то ке фал на Цр ква је Цр ква ко ја не до би ја сво ју власт од дру ге 
Цр кве, не го од са мог осни ва ча Цр кве – Ису са Хри ста, пре ко хи ро то ни је 
свог по гла ва ра и оста лих сво јих епи ско па (Пе рић, 2006: 162).

Све штен ство Ми тро по ли је цр но гор ско-при мор ске на че лу са Ми-
тро по ли том Ам фи ло хи јем се од са мог по чет ка де ло ва ња по кре та за ау-
то ке фал ност про ти ви том зах те ву. Из тог раз ло га све тов на ли ца, оку пље-
на у „Од бо ру за по вра так ау то ке фал но сти цр но гор ске цр кве“, мо ра ла су 
за свој про је кат про на ћи све ште ни ка ко ји би се при дру жио по кре ту за 
ау то ке фал ност. У ор га ни за ци ји „Од бо ра за об но ву ау то ке фал но сти цр-
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но гор ске пра во слав не цр кве“ 31. ок то бра 1993. на Це ти њу је за чел ни ка 
по ста вљен Ан то ни је Абра мо вић, ро ђен у Ко то ру, ко ји је био при пад ник 
Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци. Али је А. Абра мо вић ис кљу чен од стра не 
Све тог Ар хи је реј ског Си но да Пра во слав не Цр кве у Аме ри ци, 23. мар-
та 1995 (Ра ко вић, 2015: 76). За но вог по гла ва ра тзв. „ЦПЦ“2 1996. г. по-
ста вљен је Ми раш Де де ић, све ште ник Ми тро по ли је Ита ли је Ва се љен ске 
Па три јар ши је, са слу жбом у Ри му. Али, је он раш чи њен 4. апри ла 1997. г. 
од стра не Све тог Си но да Ва се љен ске Па три јар ши је (Ра ко вић, 2015: 78).

Овог раш чи ње ног све ште ни ка тај чин ни је спре чио да се и да ље 
пред ста вља као све ште но ли це, на сто је ћи да „Цр но гор ску пра во слав ну 
цр кву“ пред ста ви као је ди ну ле ги тим ну пра во слав ну Цр кву у Цр ној Го-
ри. У ме ђу вре ме ну, власт ДПС-а се окре ну ла не за ви сној Цр ној Го ри и 
ова „цр ква“ по чи ње да до би ја све ви ше про сто ра у др жав ним ме ди ји ма.

Пред у сло ви ко ји су прет хо ди ли зах те ву за ау то ке фал ност

У овом де лу тек ста ће мо на ве сти ге не зу на стан ка цр но гор ске на ци-
је, јер је ње но кон сти ту и са ње вре ме ном до ве ло до зах те ва за не за ви сном 
др жа вом, до про мо ви са ња сим бо ла Цр не Го ре раз ли чи тих од сим бо ла 
Ср би је, али и до зах те ва за ау то ке фал ном цр квом.

На кон ује ди ње ња 1918, Цр на Го ра је би ла по де ље на на при ста ли це 
при са је ди ње ња, тзв. бје ла ше и зе ле на ше, при ста ли це кња за Ни ко ле Пе тро-
ви ћа. Зе ле на ши су фор ми ра ли Цр но гор ски фе де ра ли стич ки по крет ко ји 
до Дру гог свет ског ра та са ра ђу је са хр ват ским стран ка ма. Ва жно је ис та ћи 
да то ком два де се тих го ди на ни Др ље ви ће ви фе де ра ли сти, ни Ште ди мли ја 
(као ни зе ле на ши ра ни је), ни не по ми шља ју да го во ре о не ка квој по себ ној 
цр но гор ској на ци ји. Они ја сно се бе де фи ни шу као Ср бе, а сво је не за до вољ-
ство из ла жу ис кљу чи во у окви ру по ли тич ких и ста ту сних тер ми на сма тра-
ју ћи да Цр но гор ци (као део срп ског кор пу са) и са ма Цр на Го ра за слу жу ју 
бо љи ста тус од оног ко ји има ју као део Кра ље ви не СХС, па чак и ка сни је 
као ба но ви на (Ђур ко вић, 2013: 129). Пр во по ми ња ње по себ не „цр но гор ске 
на ци је“ на ла зи мо на Тре ћем кон гре су Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је у 
Бе чу, 1926. г. У Ре зо лу ци ји Кон гре са об ја вље но је да је „им пе ри ја ли стич ка 
по ли ти ка срп ске бур жо а зи је иза зва ла оправ да но сил но не за до вољ ство код 
свих не срп ских на ци ја“, у ко је су убро ја ни и Цр но гор ци. И Че твр ти кон грес 
КПЈ у Дре зде ну 1928. г. ба вио се цр но гор ским пи та њем (Ву јо вић, 2003: 

2 По ред Ми ра ша Де де ји ћа, тзв. Цр но гор ску пра во слав ну цр кву чи ни ли су у са-
мом по чет ку и: Ми лу тин Цви јић, Ср бин ро дом из Те сли ћа; Жи во рад Па вло вић, бив ши 
све ште ник из Сме де ре ва; Је ли сеј Ла ла то вић. По да ци о чла но ви ма тзв. ЦПЦ у књи зи 
Бу ди ми ра Алек си ћа, Цр ве но-Цр на Го ра.
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131). На Пе тој зе маљ ској кон фе рен ци ји Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је 
у За гре бу (ок то бар 1940) би ло је при хва ће но да пет ју го сло вен ских на ци ја 
тре ба да чи не Ср би, Хр ва ти, Сло вен ци, Ма ке дон ци и Цр но гор ци. (Ра ко вић, 
2015: 56). По Ко сти Ча во шком, кључ ни по тез у фор ми ра њу цр но гор ске на-
ци је био је ства ра ње по себ не цр но гор ске фе де рал не је ди ни це у окви ру, нај-
пре, Де мо крат ске, а по том и Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, 
чи ме је по ни ште на од лу ка Под го рич ке скуп шти не од 26. но вем бра 1918. г. 
о при са је ди ње њу Цр не Го ре Ср би ји (Ча во шки, 2011: 7). По сле Дру гог свет-
ског ра та фор ми ра на је цр но гор ска на ци ја. Члан ком Ми ло ва на Ђи ла са у 
бе о град ској Бор би (1. мај 1945) „О цр но гор ском на ци о нал ном пи та њу“ КПЈ 
је уста но ви ла по сто ја ње цр но гор ске на ци је. „Ми смо за то, јер смо увје ре-
ни, зна мо да то хо ће цр но гор ски на род, а он то хо ће јер се осје ћа, јер је сте 
не што по себ но, дру га чи ји Ср би од свих Ср ба – Цр но гор ци“ (Ра ко вић, 2015: 
56). Већ на пр вом по сле рат ном по пи су 1948. г. ве ћи на ста нов ни штва у на-
ци о нал ном сми слу из ја шња ва ла се као Цр но гор ци. Са де мо кра ти за ци јом 
и уво ђе њем ви ше стра нач ја у Цр ној Го ри, по чи ње сло бод ни је из ја шња ва ње 
гра ђа на да при па да ју срп ском на ро ду. На по чет ку ви ше стра нач ја до ла зи 
до осни ва ња стра на ка ко је не гу ју срп ски иден ти тет у Цр ној Го ри. Реч је о 
На род ној стран ци Цр не Го ре, ко ја је на ста вља ла тра ди ци ју На род не стран-
ке,3 пр во фор ми ра не стран ке у Цр ној Го ри, са по чет ка 20-тог ве ка, за тим 
Срп ској на род ној стран ци, Де мо крат ској срп ској стран ци. Ове стран ке су 
у свом по ли тич ком де ло ва њу по све ћи ва ле зна чај ну па жњу СПЦ, од но сно 
Ми тр о по ли ји цр но гор ско-при мор ској.

Са ус по ста вља њем ви ше стра нач ког си сте ма до ла зи и до фор ми ра-
ња стра на ка ко је су не ги ра ле срп ски иден ти тет у Цр ној Го ри, и ко је су се 
од са мог по чет ка об но ве ви ше стра нач ја за ла га ле за не за ви сну др жа ву. 
Реч је о Ли бе рал ном са ве зу, Цр но гор ском фе де ра ли стич ком по кре ту, 
Со ци јал де мо крат ској пар ти ји. Јед но од ва жних пи та ња ко јим су се ба-
ви ле ове стран ке је и пи та ње ау то ке фал не цр кве. Зна чај ау то ке фал не 
цр кве ви ди мо из тек ста ко ји је об ја вљен у ли сту Мо ни тор, бли ском иде-
о ло ги ји Ли бе рал ног са ве за. У јед ном тек сту пи ше: „Пи та ње на ци је, та ко 
и ово пи та ње цр кве, нео дво ји во је од пи та ња цр но гор ске др жа ве. Не ги-
ра њем јед ног или дру гог, не ги ра се у ства ри Цр на Го ра и, да ље, цр но гор-
ска др жа ва и срп ска цр ква у њој; ту не мо же би ти је дин ства, већ са мо 
су ко ба... тај су коб мо же би ти раз ри је шен та ко што ће ово би ти Цр на 
Го ра, на род цр но гор ски и цр ква цр но гор ска, или их у про тив ном не ће 
би ти. Ако оста не срп ска цр ква, Ср би из Цр не Го ре и срп ска Спа р та, он да 
је ту ја сан епи лог“ (Јев тић, 2009: 144–145).

3 Ви ше о на стан ку На род не стран ке у књи зи Јо ва на Мар ку ша, На род на стран ка у 
Кња же ви ни Цр ној Го ри 1906–1918.
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Из ових ре до ва ви ди мо да је те шко спро во ди ва ко ег зи стен ци ја не за ви-
сне Цр не Го ре и СПЦ у њој, че га смо све до ци да нас. Због то га су за ступ ни ци 
ау то ке фал но сти осно ва ли тзв. Цр но гор ску пра во слав ну цр кву, ко ју и по ред 
ма те ри јал не и ме диј ске по др шке ре жи ма не при зна је ни нај ве ћи број пра-
во сла ва ца у Цр ној Го ри, али ни ка нон ске Пра во слав не Цр кве у све ту.

По ку ша ји ства ра ња раз ли ка из ме ђу Ср ба и Цр но го ра ца

У по ли тич кој на у ци по сто је две од ред ни це на ци је: 1. пр ва – ко ја ста-
вља на гла сак на ет нич ку ди мен зи ју на ци је; 2. дру га – по ли тич ка, ко ја се 
од но си на за јед ни цу ко ја жи ви под ју рис дик ци јом др жа ве без об зи ра на 
ет нич ко по ре кло.

Цр на Го ра је 1878. г. на Бер лин ском кон гре су до би ла ме ђу на род но при-
зна ње. У Цр ној Го ри је та да по сто ја ла цр но гор ска по ли тич ка на ци ја. Али у тој 
по ли тич кој на ци ји ни је по сто ја ла цр но гор ска ет нич ка на ци ја, јер је то би ла 
срп ска на ци ја као што зна мо из де ла П. П. Ње го ша, кња за Ни ко ле Пе тро ви ћа.

И да нас по сто ји цр но гор ска по ли тич ка на ци ја, јер по сто ји др жа ва 
Цр на Го ра, али да на шња власт у Цр ној Го ри же ли да фор ми ра ет нич ку 
цр но го р ску на ци ју, раз ли чи ту од срп ске. Је дан од пред у сло ва за ства ра-
ње цр но гор ске ет нич ке на ци је је ства ра ње цр но гор ског је зи ка.

На уда ру ре жи ма у Цр ној Го ри као пре пре ка ства ра њу но вог иден ти те та 
на шао се и срп ски је зик. Срп ски је зик је пре и ме но ван у цр но гор ски, иа ко се 
на по пи су 2003. г. 63% ста нов ни штва из ја сни ло да го во ри срп ским је зи ком.

Вла сти су нај пре на став ни пред мет срп ски је зик пре и ме но ва ле у 
ма тер њи. Би ло је ја сно да је то био са мо пр ви ко рак ка про ме ни на зи ва 
је зи ка у цр но гор ски, ко ји да би се раз ли ко вао од срп ског и има 32 сло ва.

О чи та вом про јек ту до ста го во ри чи ње ни ца да ни је дан од три чла на 
рад не гру пе ко ја је на пра ви ла ко нач ну вер зи ју пра во пи са и реч ни ка ни-
је из Цр не Го ре. Чла но ви су Људ ми ла Ва си ље ва са уни јат ског Ла вов ског 
уни вер зи те та из Укра ји не, Јо сип Си лић из За гре ба. (Ђур ко вић, 2013: 138).

На цр но гор ски је зик је са срп ског је зи ка пре ве де но де ло Гор ски ви је нац 
Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша. О то ме про фе сор ка Фи ло зоф ског фа кул те та 
у Ник ши ћу, др Ли ди ја То мић, ка же: „Пре во ђе ње Гор ског ви јен ца на цр но го-
р ски је зик пред ста вља кла си чан при мер кул тур ног ге но ци да над срп ском 
је зич ком тра ди ци јом у Цр ној Го ри“ (Окру гли сто „Ма ти ца Ње го шу“, Под-
го ри ца, Ма ти ца срп ска, дру штво чла но ва у Цр ној Го ри, 24. 12. 2013).

Са пре и ме но ва њем срп ског је зи ка у цр но гор ски до ла зи и до фа во-
ри зо ва ња ла ти ни це на ште ту ћи ри ли це.

Устав из 2007. го ди не је у ста ву 2 чла на 9 за др жао од ред бу о рав но-
прав но сти ћи ри лич ног и ла ти нич ног пи сма, али је уво ђе њем цр но го р-
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ског је зи ка као зва нич ног де фак то за це мен ти рао ла ти ни цу као бу ду ће 
пи смо тог је зи ка (Ђур ко вић, 2013: 140).

У скла ду са но вим иден ти те том про ме ње на је и др жав на за ста ва. Тра-
ди ци о нал на цр но го р ска за ста ва је го то во иден тич на срп ској за ста ви, са бо-
ја ма цр ве ном, пла вом, бе лом, са тим што је цр но гор ска вер зи ја има ла „пла-
вет ни ју“ бо ју. О про ме ни цр но го р ске за ста ве хе рал ди чар Дра го мир Ацо вић 
ка же: „Скуп шти на Цр не Го ре до не ла је 12. ју ла 2004. За кон о др жав ним 
сим бо ли ма и да ну др жав но сти Цр не Го ре. За за ста ву се ка же да: цр ве не је 
бо је, са гр бом на сре ди ни и злат ним об ру бом. Цр ве на осно ва на ко јој за кон 
ви ди дво гла вог ор ла, по ета ло ну уоп ште не по сто ји! Јед но став ном за ме ном 
бе ле бо је жу том, по ни ште на је исто риј ска срп ска цр ве но-бе ла ам бле мат ска 
тра ди ци ја на тлу Цр не Го ре, и ство рен основ за сим бо лич ко ди фе рен ци ра-
ње Цр но го ра ца ко ји ни су Ср би од оних ко ји то је су“ (Ацо вић, 2008: 631).

За др жав ну хим ну је За ко ном из 2004. иза бра на пе сма „Ој, сви је тла 
мај ска зо ро“, а скан дал пред ста вља то што је при хва ће на вер зи ја ко ја 
укљу чу је две стро фе ко је је на пи сао уста шки са рад ник Се ку ла Др ље вић 
и што се та хим на на ту ра и срп ском на ро ду (Ђур ко вић, 2013: 143).

Још је дан на чин про ме не иден ти те та, од но сно фа во ри зо ва ња цр но го р-
ског на су прот срп ског иден ти те та, мо же мо на зва ти еко ном ско-со ци јал ним 
при ти ском. Пре ма по да ци ма Ми ни стар ства за људ ска и ма њин ска пра ва о 
на ци о нал ној струк ту ри, у др жав ним ин сти ту ци ја ма са мо 11, 24% Ср ба је за-
по сле но у др жав ној упра ви, док је про це нат Цр но го ра ца 74, 76% (ДАН, 21. 
08. 2015). Иа ко по по пи су из 2011. г. про це нат Ср ба у Цр ној Го ри из но си 29, 
07%, док је Цр но го ра ца 45, 28% (Ра ко вић, 2015: 92).

Циљ ова кве дис кри ми на ци је је да се ста ви до зна ња Ср би ма да, ако 
же ле да се за по сле у др жав ним ин сти ту ци ја ма, бо ље је по њих да се из-
ја шња ва ју као Цр но го р ци.

Ре жим је на сто јао да по ка же да по сто је не пре мо сти ве раз ли ке из-
ме ђу Цр но го ра ца и Ср ба, због че га је не мо гућ жи вот у др жа ви са Ср би-
јом. Не за ви сна Цр на Го ра је оства ре на, др жа ва има сво је ин сти ту ци је, 
сим бо ле, је зик, оста је још са мо стал на цр ква да би се за о кру жио но ви 
иден ти тет и не за ви сна др жа ва.

Ре жим у пр вим го ди на ма цр но го р ске не за ви сно сти ни је же лео да 
отво ре но уђе у су коб са Ми тро по ли јом цр но го р ско-при мор ском, ра чу-
на ју ћи да ће ре ал ност не за ви сне др жа ве до ве сти до дра стич ног сма ње-
ња бро ја Ср ба, али и вер ни ка СПЦ. Али, ка да се то ни је де си ло ни по сле 
го то во пет го ди на од не за ви сно сти, пр ви чо век ре жи ма из нео је пла но ве 
вла да ју ће Де мо крат ске пар ти је со ци ја ли ста.

М. Ђу ка но вић је у ин тер вјуу Те ле ви зи ји Цр не Го ре из ја вио (16. мај 2011) 
да ће се ње го ва стран ка за ла га ти за „об је ди ња ва ње пра во слав не цр кве у Цр ној 
Го ри“, да „Ми тро по ли ја цр но го р ско-при мор ска ни је уса гла ше на са др жав-
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ним ин те ре си ма Цр не Го ре, јер је део СПЦ, чи ја је цен тра ла у др жа ви Ср би ји 
ко ја не гле да бла го на кло но на цр но го р ску не за ви сност“(Ра ко вић, 2015: 105).

У ме ђу вре ме ну цр но го р ска власт је при пре ми ла На црт о вер ским 
за јед ни ца ма. Де таљ не при мед бе на На црт ко је је при пре мио Прав ни са-
вет Mитрополије цр но гор ско-при мор ске мо гу ће је ви де ти на сај ту www.
spc.rs, а у на ред ним ре до ви ма ће мо на ве сти, по на ма, нај ва жни је де ло ве 
и по ку ша ти да об ја сни мо на ме ре пред ла га ча. По На цр ту за ко на о вер-
ским за јед ни ца ма из 2015, вер ска за јед ни ца ко ја де лу је у Цр ној Го ри 
не мо же де ло ва ти ван про сто ра Цр не Го ре, и на зив вер ске за јед ни це не 
сме са др жа ти слу жбе ни на зив дру ге др жа ве и ње на обе леж ја. Ре жим у 
Цр ној Го ри На цр том пред ла же да цр ква у Цр ној Го ри де лу је са мо на те-
ри то ри ји Цр не Го ре. Ти ме би ре жим спре чио Ми тро по ли ју у оба вља њу 
цр кве не де лат но сти у обла сти Ска дра, јер је њен пун на зив Ми тро по ли ја 
цр но го р ско-при мор ска-зет ско-брд ска и скен де риј ска, док је ва жно на-
гла си ти да Ми тро по ли ја не ма ју рис дик ци ју на це лој те ри то ри ји Цр не 
Го ре, јер под руч је оп шти не Пље вља у цр кве ном сми слу при па да Ми ле-
шев ској епар хи ји, Епар хи ја бу ди мљан ско-ник шић ка4 из дво је на је 2001. 
г. из Ми тро по ли је цр но го р ско-при мор ске, док део оп шти не Хер цег Но-
ви у цр кве ном сми слу при па да За хум ско-хер це го вач кој епар хи ји.

Очи глед но је да власт же ли да из ба ци реч срп ска из на зи ва цр кве, 
ти ме што пре ма пред ло гу на зив вер ске за јед ни це не сме са др жа ти слу-
жбе ни на зив дру ге др жа ве. Све до ци смо да пред став ни ци ре жи ма че сто 
Цр кву на зи ва ју „Пра во слав на цр ква у Цр ној Го ри“.

Се ди ште вер ске за јед ни це мо ра би ти у Цр ној Го ри. Ја сно је по овој 
тач ки да власт же ли ау то ке фал ну, са мо стал ну цр кву, са се ди штем у Цр-
ној Го ри, без цр кве них ве за са СПЦ.

Пре ма чла ну 52 пред ви ђа се да ће сви хра мо ви из гра ђе ни пре 1918. 
пре ћи у вла сни штво др жа ве, и да она мо же да их да на ко ри шће ње дру-
гим вер ским за јед ни ца ма. По чла ну 52 власт би имо ви ну СПЦ мо гла 
пре да ти „Цр но гор ској пра во слав ној цр кви“.

Не ве ли смо са мо не ке пред ло ге ко ји су ди рект но упе ре ни про тив Срп-
ске Пра во слав не Цр кве, од но сно Ми тро по ли је цр но го р ско-при мор ске.

О На цр ту Ми тро по лит Ам фи ло хи је Ра до вић ка же: „Др жа ва уме сто да 
шти ти оно што је ве ко ви ма по сто ја ло, са да не ги ра. Ду бо ко се уме ша ла у уну-
тра шње устрој ство Цр кве, чак ви ше не го што су то сво је вре ме но чи ни ле бољ-
ше вич ка ре во лу ци ја и она на ша по сле Дру гог свет ског ра та. Очи глед но је да 
за ко но пи сци, иа ко не ве ру ју ћи, иде о ло шки при па да ју јед ној вер ској за јед ни-
ци, та ко зва ној Цр но гор ској пра во слав ној цр кви“ (Ве чер ње но во сти 2. 9. 2015).

4 Фо р ми ра на 2001. г. са се ди штем у Ђур ђе вим Сту по ви ма код Бе ра на, пре ма књи-
зи А. Ра ко ви ћа, Ср би и ре ли гиј ски ин тер вен ци о ни зам 1991–2015.
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Оно што је ин ди ка тив но је да је „Цр но гор ска пра во слав на цр ква за-
до вољ на овим на цр том“. Та ко је Ни ко ла Бе ла да, адво кат и члан прав ног 
ти ма „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“ из ја вио: „Цр на Го ра је на пра гу 
да усво ји мо де ран за кон о сло бо ди вје ро и спо ве сти ко ји је у скла ду са 
свим ме ђу на род ним стан дар ди ма“ (www.cpc.org.me, 17. 9. 2015).

По пи си ста нов ни штва у Црноj Го ри

За наш рад су ва жни по пи си ста нов ни штва у Цр ној Го ри, јер из њих 
мо же мо ви де ти про ме ну бро ја оних гра ђа на ко ји су се из ја шња ва ли као 
Ср би и Цр но гор ци. По на ма, при вр же ност ре ли ги ји (ов де нас ин те ре су-
ју пра во слав ци), од но сно при вр же ност СПЦ има ла је зна чај ну уло гу у 
на ци о нал ном из ја шња ва њу.

На пр вом по пи су ста нов ни штва у Цр ној Го ри 1909, од 317 856 ста-
нов ни ка би ло је 94, 38% пра во слав них хри шћа на и не што му сли ма на. 
Сма тра се да је ре ал ни број ста нов ни ка био око 220 000 хи ља да.

По пис 1921.
249 238, Ср би 231 686 или 92, 96%

По пис 1931.
360 044, пра во слав ци 272 702, му сли ма ни 61 038, ка то ли ци 26 070

По пис 1948.
377 189, Цр но гор ци 342 009, Шип та ри 19 425, Хр ва ти 6 808, Ср би 6 707

По пис 1953.
419 873, Цр но гор ци 363 686, Шип та ри 23 460, Ср би 13 864, Хр ва ти 9 814

По пис 1961.
471 894, Цр но гор ци 383 988, Му сли ма ни 30 665, Шип та ри 25 803, 

Ср би 14 087, Хр ва ти 10 664, Ју го сло ве ни 1 559

По пис 1991.
615 035, Цр но гор ци 380 467, Му сли ма ни 89 614, Ср би 57 453, Ал-

бан ци 40 415, Ју го сло ве ни 26 159, Хр ва ти 6 214

По пис 2003.
620 145, Цр но гор ци 267 669, Ср би 198 414, Бо шња ци 48 184, Ал-

бан ци 31 163, Му сли ма ни 24 625, Хр ва ти 6 811, Ро ми и Егип ћа ни 2 826, 
Ју го сло ве ни 1860, не из ја шње ни 26 906 (Ник че вић, 2007: 164–166).
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По пис 2011.
625 266, Цр но гор ци 278 865, Ср би 178 110, Цр но гор ци-Ср би 1833, 

Бо шња ци 53 605, Му сли ма ни 20 573

Ка да се пра во слав но ста нов ни штво пре Дру гог свет ског ра та у Цр-
ној Го ри из ја шња ва ло о на ци о нал ној при пад но сти, из ја сни ло се да при-
па да срп ској на ци ји на по пи су 1921. г. Од 249 238 ста нов ни ка, као Ср би 
се из ја сни ло 231 686 ста нов ни ка или 92, 96% . На овом по пи су ни ко 
се ни је из ја снио као Цр но го рац. На по пи си ма ста нов ни штва из 1909. и 
1931. од ста нов ни ка Цр не Го ре се тра жи ло да се из ја сне о сво јој вер ској 
при пад но сти, док се о на ци о нал ној при пад но сти ста нов ни ци Цр не Го ре 
ни су из ја шња ва ли. Али, по сле осва ја ња вла сти од стра не ко му ни ста, на 
пр вом по сле рат ном по пи су 1948. го ди не, од 377 189 ста нов ни ка Цр не 
Го ре би ло је 342 009 Цр но го ра ца, а 6 707 Ср ба. Оста ло су би ли ма њин-
ски на ро ди. Шта се до го ди ло?

По сле 1945. г. до ла зи од стра не ко му ни ста до кон сти ту и са ња цр но-
гор ске на ци је. Ми сли ло се да је то јед на од ве штач ких ко му ни стич ких 
мон та жа ко ја ће се рас па сти са рас па дом ко му ни зма, као што је ре као 
др Ра до слав Сто ја но вић (Јо ви ће вић, 2007: 115).

Док је про фе сор Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду, Ми ха и ло Ђу рић, 
на пи сао да срп ски на род у Цр ној Го ри ни је имао ни пра во на вла сти то 
име (Ба та ко вић, 2000: 361). По сле ра та ко му ни стич ки те рор у Цр ној Го-
ри је био усме рен на при си лу љу ди, од основ не шко ле до зре лог до ба, да 
се на ци о нал но из ја шња ва ју као Цр но гор ци. Ко је 1945. г. мо гао из бе ћи 
те рор у Ма ке до ни ји и Цр ној Го ри, а да се ни је из ја снио она ко ка ко су 
ко му ни стич ке вла сти од ре ди ле (Јо ви ће вић, 2007: 116). Од 1948. г. се на 
по пи си ма ста нов ни штва не во ди еви ден ци ја о вер ској при пад но сти, а 
од та да се по ве ћа ва број ста нов ни ка Цр не Го ре ко ји се у на ци о нал ном 
сми слу из ја шња ва ју као Цр но гор ци, док се зна чај но сма њу је број Ср ба у 
од но су на пе ри од пре Дру гог свет ског ра та. Тај тренд се одр жао за вре ме 
тра ја ња ко му ни стич ке вла сти. На кон па да ко му ни зма 1990. г. и уво ђе-
ња из ве сних де мо крат ских сло бо да, до ла зи до по врат ка пра во слав ног 
ста нов ни штва ве ри, од но сно до по врат ка Срп ској Пра во слав ној Цр кви. 
Ка ко се пра во слав но ста нов ни штво вра ћа ло ве ри, та ко се и по ве ћа вао 
број Ср ба у Цр ној Го ри. То се ви де ло на по пи су из 2003. на ко ме је би ло 
43, 16% оних ко ји су се из ја сни ли као Цр но гор ци, и 31, 99% оних ко ји 
су се из ја сни ли као Ср би. Ви ди мо да се про це нат Ср ба у од но су на по пис 
из 1991. г. по ве ћао за око 23%. Али, са из гла са ва њем не за ви сно сти Цр не 
Го ре на ре фе рен ду му 21. ма ја 2006. го ди не, тренд по ра ста бро ја Ср ба је 
за у ста вљен, што се и ви де ло на по пи су ста нов ни штва из 2011. на ко ме је 
би ло 278 865 Цр но го ра ца, Ср ба 178 110, али и Цр но го ра ца-Ср ба 1833. 
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Ре ал но је би ло оче ки ва ти сма ње ње бро ја Ср ба, пре све га из бри ге за сво-
ју ег зи стен ци ју, али и при хва та ња ре ал но сти не за ви сне др жа ве.

Али и да ље по сто ји ве ли ки број Ср ба у Цр ној Го ри ко ји као ва жан 
део свог иден ти те та схва та ју СПЦ и ко ји би, у слу ча ју ау то ке фал но сти 
цр кве, вре ме ном би ли аси ми ло ва ни у „ет нич ке“ Цр но гор це.

Из по пи са ви ди мо да цр но гор ска на ци ја до би ја на број но сти ка да је 
СПЦ би ла у под ре ђе ном по ло жа ју за вре ме ко му ни зма, а ка да до ла зи до 
по врат ка ста нов ни штва ре ли ги ји од но сно Срп ској Пра во слав ној Цр кви 
у Цр ној Го ри, по ве ћа ва се и број Ср ба, док се сма њу је број Цр но го ра ца. 
Из по пи са ста нов ни штва ви ди мо зна чај СПЦ за иден ти тет срп ског на-
ро да у Цр ној Го ри.

По сле ди це евен ту ал не ау то ке фал но сти Цр кве у Цр ној Го ри

У овом де лу тек ста ће мо го во ри ти о по ла жа ју СПЦ у Цр ној Го ри 
на кон Дру гог свет ског ра та, и ко је по сле ди це је имао но ви од нос Цр кве 
и др жа ве у Цр ној Го ри, од нос ко ји је углав ном ка рак те ри сао су коб све-
тов не и ду хов не вла сти, а на кра ју овог де ла ће мо на ве сти по сле ди це 
евен ту ал не ау то ке фал но сти цр кве у Цр ној Го ри.

По сле Дру гог свет ског ра та СПЦ у Цр ној Го ри на шла се у те шкој си-
ту а ци ји. Ве ли ки број све ште ни ка је уби јен од стра не оку па то ра или ко-
му ни ста, док је је дан део све ште ни ка по стао на кло њен но вим вла сти ма.

Део све ште ни ка ко ји је остао у Цр ној Го ри одр жао је 14. и 15 ју на. 
1945. скуп шти ну на ко ме је до не та ре зо лу ци ја у ко јој се уме сто СПЦ по-
ми ње пра во слав на цр ква, а за СПЦ се го во ри да спро во ди „ве ли ко-срп-
ске шо ви ни стич ке иде је“ (Сли јеп че вић, 2002: 167).

Ова гру па све ште ни ка је по ка зи ва ла се па ра ти стич ке ак тив но сти, 
али су оне пре ста ле по врат ком из за ро бље ни штва Па три јар ха срп ског 
Га ври ла До жи ћа, ко ји је и сам из Цр не Го ре.

Го ди не 1947. за Ми тро по ли та цр но гор ско-при мор ског иза бран је 
Ар се ни је Бра два ре вић.

Са ка квим при ти сци ма се СПЦ су о ча ва ла у пр вим по сле рат ним 
го ди на ма ви ди мо из по да тка да је Ми тро по лит Ар се ни је Бра два ре вић 
1954. осу ђен на 11 го ди на, јер је 1945. г. као ад ми ни стра тор За гре бач ке 
ми тро по ли је ре као да је Ри мо ка а то лич ка Цр ква за вре ме ра та учи ни ла 
ве ли ка зла пра во слав ном жи вљу. Из за тво ра је иза шао 1956, али му је 
за бра ње но да се вра ти у Цр ну Го ру (Ста ма то вић, 1999: 62).

Да ни ло Дај ко вић иза бран је за ми тро по ли та 1961, за чи јег вре ме-
на се де си ла афе ра са ру ше њем Ње го ше ве ка пе ле. Ве ли ка по ли тич ка 
афе ра је из би ла око ру ше ња Ње го ше ве ка пе ле на Лов ће ну, са гра ђе не 
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по по след њој же љи ве ли ког срп ског пе сни ка да би се на ње ном ме сту 
по ди гао ма у зо леј ко ји је про јек то вао Иван Ме штро вић, ва јар ко ји је од 
ин те грал ног Ју го сло ве на у пе ри о ду из ме ђу два ра та, по стао при ста ли ца 
уста шког ре жи ма Ан те Па ве ли ћа (Ба та ко вић, 2000: 357).

Ме сто ни је слу чај но иза бра но. Ње гош је хтео да бу де ве чи то упо зо-
ре ње и стра жа пра во слав ног срп ства (Ста ма то вић, 1999: 41).

Скуп шти на оп шти не Це ти ња је 18. мар та 1969. до не ла јед но гла сну од-
лу ку о по ди за њу ма у зо ле ја на ме сту ку по ле. Су тра дан су у знак по др шке 
од лу ци оп шти не ор га ни зо ва не де мон стра ци је про тив Ми тро по ли је цр но-
гор ско-при мор ске и Ми тро по ли та Да ни ла Дај ко ви ћа (www.rast ko.rs).

За Ми тро по ли та цр но гор ско-при мор ског иза бран је 1990. Ам фи ло-
хи је Ра до вић. Од но си СПЦ и ре жи ма у Цр ној Го ри на кон из бо ра Ми тро-
по ли та Ам фи ло ги ја Ра до ви ћа кре та ли су се од ре ла тив но до брих од но-
са, до отво ре ног не при ја тељ ства.

До ла зак А. Ра до ви ћа на ме сто ми тро по ли та цр но гор ско-при мор-
ског по кло пио се са уво ђе њем ви ше пар тиј ског си сте ма. Та да до ла зи до 
бо љег по ло жа ја Цр кве у дру штву, до ла зи до по врат ка пра во слав ног ста-
нов ни штва ве ри, че му је и сам ми тро по лит до при нео сво јим цр кве ним 
ра дом и сво јим де ло ва њем у дру штву. Ми тро по лит Ам фи ло хи је је увек 
у ан ке та ма био ме ђу нај по пу лар ни јим лич но сти ма у Цр ној Го ри.

На кон по де ле ДПС-а 1997. М. Ђу ка но вић је, иа ко ате и ста, по ку шао да 
одр жа ва до бре од но се са Цр квом, схва та ју ћи њен зна чај у дру штву. Али, на-
кон про ме не по ли ти ке и окре та ња ка не за ви сно сти Цр не Го ре, СПЦ схва та 
као пре пре ку свом про јек ту и у др жав ним ме ди ји ма по чи ње да по др жа ва „цр-
кву“ ко ја по др жа ва не за ви сну Цр ну Го ру, тзв. Цр но гор ску пра во слав ну цр кву.

Го ди не 1998. 17 де цем бра М. Ђу ка но вић ре као је да др жа ва не ће ре-
ша ва ти су коб из ме ђу СПЦ и „ЦПЦ“ и да цр но гор ска вла да јед ном вр ло 
кон струк тив ном по ли ти ком сва кој од цр ка ва (па, пре ма то ме, и та ко-
зва ној цр но гор ској) по ма же да оства ру ју сво ју ми си ју и функ ци ју (Алек-
сић, 2002: 147).

Из ове из ја ве ви ди мо да, вр ло бр зо по осва ја њу вла сти, ре жим ДПС-а 
из јед на ча ва ка нон ску СПЦ и не ка нон ску „ЦПЦ“, што је пред ста вља ло 
на ја ву но ве по ли ти ку вла да ју ће стран ке, окре ну ту не за ви сној др жа ви.

Је ди но у ре ла тив но до брим од но си ма Цр ква и др жа ва (го во ри мо о са-
вре ме ном пе ри о ду) су би ле од по врат ка ви ше стра нач ја, ка да је за бе ле жен 
по вра так ре ли ги је у Цр ној Го ри, па до тре нут ка ка да се власт окре ће про-
јек ту не за ви сне Цр не Го ре. Од та да власт ви ди СПЦ као пре пре ку но вом 
иден ти те ту и по чи ње да про мо ви ше „Цр но гор ску пра во слав ну цр кву.“

Та ко је пред сед ник Цр не Го ре М. Ђу ка но вић 2000. че сти тао Вас крс 
и при пад ни ци ма „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“. Док 25. де цем бра 
исте го ди не пи ше Па три јар ху Па влу да се не мо гу хи ља де пра во слав них 
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вер ни ка ко ји се бе сма тра ју при пад ни ци ма „Цр но гор ске пра во слав не 
цр кве“, ко ју ви де као на след ни цу не ка да шње Цр но гор ске ау то ке фал не 
цр кве, про гла ша ва ти сек том и без бо жни ци ма (Ра ко вић, 2015: 84).

Го ди не 2004. М. Ђу ка но вић че сти та Бо жић „свим вјер ни ци ма, свје штен-
ству Цр но гор ске пра во слав не цр кве, Срп ске пра во слав не цр кве и свим гра ђа-
ни ма пра во слав не вје ро и спо ви је сти у Цр ној Го ри“ (Ра ко вић, 2013: 94). Из ове 
че стит ке, не што ви ше од две го ди не пред ре фе рен дум о ста ту су Цр не Го ре, 
ви ди мо да је са да „Цр но гор ска пра во слав на цр ква“ на пр вом ме сту, ис пред 
Срп ске Пра во слав не Цр кве, што је ја сно го во ри ло на чи јој стра ни је власт.

Не за ви сно шћу Цр не Го ре 2006. до ве де на је у опа сност Ми тро по ли-
ја цр но гор ско-при мор ска, јер Ср би ја осим апе ла не ма на рас по ла га њу 
мно го на чи на да за шти ти СПЦ у Цр ној Го ри, јер ће цр но гор ски ре жим 
сва ки по ку шај за шти те СПЦ пред свет ском јав но шћу тре ти ра ти као ме-
ша ње у уну тра шње од но се у са да не за ви сној др жа ви.

Озби љан на пад на Ми тро по ли ју, тек не што ма ње од го ди ну да на од 
не за ви сно сти Цр не Го ре, до го дио се 18. апри ла 2007. ка да су при ста ли-
це „ЦПЦ“ по ку ша ли да упад ну у Це тињ ски ма на стир. Упад је спре чи ла 
цр но гор ска по ли ци ја (Ра ко вић, 2015: 99). Том при ли ком смо мо гли да 
ви ди мо и да су чла но ви опо зи ци о них стра на ка: Срп ске на род не стран-
ке, На род не стран ке, Со ци ја ли стич ке на род не пар ти је, да кле чла но ви 
стра на ка срп ског усме ре ња уче ство ва ли у од бра ни ма на сти ра.

Је дан од до ка за не при ја тељ ства ре жи ма у Цр ној Го ри пре ма Ми тро-
по ли ји цр но гор ско-при мор ској је од би ја ње да про ду жи бо ра ви шне до зво-
ле не ко ли ци ни пље ваљ ских све ште ни ка СПЦ, као и под го рич ком па ро ху 
Ве ли бо ру Џо ми ћу, јер не ма ју цр но гор ско већ др жа вљан ство Ре пу бли ке 
Ср би је и пред ста вља ју прет њу по на ци о нал ну без бед ност Цр не Го ре.

МУП Цр не Го ре је у фе бру а ру 2015. до нео од лу ку да се све ште ни ку 
Ве ли бо ру Џо ми ћу ус кра ти бо ра вак у Цр ној Го ри, јер је аген ци ја за на-
ци о нал ну без бед ност за кљу чи ла да пред ста вља опа сност по на ци о нал ну 
без бед ност Цр не Го ре. Џо мић је мо рао 8. фе бру а ра да на пу сти Цр ну 
Го ру (Ра ко вић, 2015: 108).

Ви де ли смо из по пи са ста нов ни штва да је су коб др жа ве и Цр кве у 
Цр ној Го ри на кон Дру гог свет ског ра та, и не за ви дан по ло жај Ми тро по-
ли је цр но гор ске до вео до сма ње ња бро ја Ср ба, а ка да се ин тен зи ви ра тај 
су коб на кон про гла ше ња не за ви сне Цр не Го ре и ка да власт вр ши при-
ти сак на Ми тро по ли ју цр но гор ско-при мор ску, по треб но је ука за ти на 
по сле ди це евен ту ал не ау то ке фал но сти.

У слу ча ју ау то ке фал но сти, СПЦ би из гу би ла ве ли ки број цр кве них 
обје ка та ве ли ке кул тур не вред но сти. По ме ну ће мо не ке: Це тињ ски ма на-
стир, ма на стир Остр ог, ма на стир Мо ра ча, ма на стир Дај ба бе, ма на стир 
Ђур ђе ви сту по ви, ма на стир Са ви на и мно ге дру ге ма на сти ре и цр кве.
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Ва жна чи ње ни ца евен ту ал не ау то ке фал но сти ко ја би има ла по ли-
тич ке по сле ди це би ла би не у ва жа ва ње по сто је ћих гра ни ца епар хи ја 
СПЦ, што би до ве ло до по ре ме ћа ја у ме ђу др жав ним од но си ма са Ср би-
јом и Ре пу бли ком Срп ском.

На и ме, Ми тро по ли ја цр но гор ско-при мор ска не ма ју рис дик ци ју на 
це лој те ри то ри ји Цр не Го ре. Под руч је оп шти не Пље вља са се ве ра Цр не 
Го ре у цр кве ном сми слу при па да Ми ле шев ској епар хи ји из Ср би је, док 
За хум ско-хер це го вач ка епар хи ја са се ди штем у Тре би њу об у хва та део 
оп шти не Хер цег Но ви (Јев тић, 2009: 147).

Ва ти кан има ве ли ке ин те ре се да по крет за ау то ке фал ност ра сте, све 
са ци љем да се нај пре ство ри ау то ке фал на Пра во слав на цр ква у Цр ној 
Го ри, а за тим да се она пре ве де на уни ју са Ва ти ка ном да би се на кра ју 
кро а ти зи ра ла (Јев тић, 2009: 150–151).

Ти ме би и пра во слав но ста нов ни штво у Цр ној Го ри вре ме ном по-
ста ло ри мо ка то лич ко и би ло кро а ти зи ра но.

А. Ра ко вић на во ди су срет на ску пу ОЕБС-а са ше фом аме рич ке де-
ле га ци је др Мај клом Хол це лом, ду го го ди шњим са вет ни ком за спољ ну 
по ли ти ку Џо зе фа Бај де на. Ре фе рат се ти цао Зу кор ли ће вих на па да на 
Ср би ју, али Хол цел је ре као: „Пу сти те Ислам ску за јед ни цу, јер тре ба да 
ре ши те ва жни ја пи та ња, ста тус Ма ке дон ске пра во слав не цр кве и Цр но-
гор ске пра во слав не цр кве.“

Од нос СПЦ и „ЦПЦ“ се кре ће 60% пре ма 40% у ко рист СПЦ, али 
Цр на Го ра је ма ла да би ула ском у НА ТО и Европ ску уни ју бр зо по ди гла 
стан дард и Ср ба ће би ти све ма ње (Ра ко вић, 2025: 106).

Прет по ста вља мо ка ко САД же ле да ре ше ста тус Цр кве у Цр ној Го ри. 
Сва ка ко у ко рист ау то ке фал но сти, чи ме би се из ме нио тра ди ци о нал ни 
пра во слав ни иден ти тет ста нов ни ка Цр не Го ре и њи хо ва ве за ност за Ру си ју.

Срп ском на ро ду у Цр ној Го ри по сле гу бит ка за јед нич ке др жа ве са 
Ср би јом, пре и ме но ва ња срп ског је зи ка у цр но гор ски, про ме не др жав не 
за ста ве, по ти ски ва ња ћи ри ли це, не по сто ја ња сна жне срп ске стран ке ко-
ја би шти ти ла ин те ре се срп ског на ро да, оста је СПЦ као по след ња ли ни ја 
од бра не свог иден ти те та.

За кљу чак

Про гла ше ње ау то ке фал не цр кве у Цр ној Го ри из 1905. го ди не је ре-
зул тат исто риј ских окол но сти у ко ји ма се на ла зио срп ски на род и СПЦ 
у том тре нут ку. Ка да је ау то ке фал ност про гла ше на, у је ку је би ло ри вал-
ство из ме ђу ди на сти ја Пе тро ви ћа и Ка ра ђор ђе ви ћа око во де ће уло ге у 
ује ди ње њу срп ског на ро да.
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Ово је по че так про бле ма око Цр кве ко ји тра ју да нас у Цр ној Го ри, 
и чи ње ни це про гла ше ња ау то ке фал но сти на ко ју се при вр же ни ци ау то-
ке фал не цр кве по зи ва ју. Ау то ке фал на цр ква је зна чи ла пр ви ко рак за 
про гла ше ње кња за Ни ко ле за кра ља, чи ме би из јед на чио ста тус сво је са 
ди на сти јом Ка ра ђор ђе ви ћа у Ср би ји и ти ме из јед на чио др жав ни ста тус 
Цр не Го ре и Ср би је. Ства ра ње ау то ке фал не цр кве је по ли тич ки по тез кра-
ља Ни ко ле и за то је ова ау то ке фал ност у цр кве ном сми слу не ка нон ска.

Под го рич ка скуп шти на (Ве ли ка на род на скуп шти на) је 1918. до не-
ла од лу ку о ује ди ње њу Цр не Го ре и Ср би је под ди на сти јом Ка ра ђор ђе-
ви ћа. Али та да до ла зи и до по де ле на бје ла ше, при ста ли це ује ди ње ња 
и зе ле на ше, про тив ни ке ује ди ње ња. Ова по де ла у са мом по чет ку ни је 
би ла на ци о нал на, већ се ти ца ла ста ту са Цр не Го ре, али се пре не ла у на-
ред не де це ни је.

По сле осва ја ња вла сти од стра не ко му ни ста на кон Дру гог свет ског 
ра та, до ла зи до фор ми ра ња цр но гор ске на ци је и ства ра ња усло ва за не-
спо ра зум са Ср би јом. Из по пи са ста нов ни штва смо ви де ли ка ко се ме-
њао иден ти тет ста нов ни ка Цр не Го ре, од срп ског у пе ри о ду пре Дру гог 
свет ског ра та, па до цр но гор ског на кон Дру гог свет ског ра та. Тај но ви 
иден ти тет је учвр шћен за вре ме тра ја ња ко му ни стич ке вла сти од 1945. 
до 1990. Од уво ђе ња ви ше пар тиј ског си сте ма, па до 1997. г. на след ни ци 
Ко му ни стич ке пар ти је, Де мо крат ска пар ти ја со ци ја ли ста во ди ла је по-
ли ти ку за јед нич ке др жа ве са Ср би јом. По де лом ДПС-а, та кву по ли ти ку 
на ста вља Со ци ја ли стич ка на род на пар ти ја. Док је ДПС-у по ста ла бли ска 
по ли ти ка Ли бе рал ног са ве за, по ли ти ка не за ви сне др жа ве и одво је но сти 
срп ског и цр но гор ског иден ти те та.

Се па ра ти стич ки по крет у Цр ној Го ри од об но ве ви ше стра нач ја 
1990, па све до 1997. је био без зна чај ни је по др шке, пре све га ни је био 
сна жан ме ђу при пад ни ци ма пра во слав не ве ре. Се па ра ти сте је, пре свих, 
пред ста вљао Ли бе рал ни са вез ко ји је че сто био на па дан од стра не та да 
је дин стве ног ДПС-а, због ста ва о за јед нич кој др жа ви са Ср би јом. Али, 
на кон по бе де М. Ђу ка но ви ћа из ДПС-а над М. Бу ла то ви ћем из СНП-а на 
пред сед нич ким из бо ри ма 1997. г. и на кон по бе де ко а ли ци је „Жи ви мо 
бо ље“, ко ју је пред во дио М. Ђу ка но вић на пар ла мен тар ним из бо ри ма 
1998, се па ра ти зам у Цр ној Го ри по ста јао је све сна жни ји. Са да је вла-
да ју ћа стран ка про па ги ра ла не за ви сну др жа ву. Основ не тач ке ре жи ма 
у скла ду са но вом по ли ти ком ко је су се по сте пе но ис кри ста ли са ле би ле 
су: 1. Ства ра ње цр но гор ског је зи ка. Ре жим је упр кос про ти вље њу број-
них про фе со ра срп ског је зи ка про ме нио на зив пред ме та срп ски је зик 
у ма тер њи. То је ја сно го во ри ло да ће на кра ју тај пред мет би ти на зван 
цр но гор ски је зик; 2. Сма ње ње ко ри шће ња ћи ри ли це а фа во ри зо ва ње 
ла ти ни це. Што је ја сно по ка зи ва ло дис тан ци ра ње од Ср би је; 3. Ства ра-
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ње но вих сим бо ла Цр не Го ре ко ји су се раз ли ко ва ли од сим бо ла Ср би је. 
Тра ди ци о нал на цр но гор ска за ста ва, у бо ја ма срп ске за ста ве је про ме ње-
на, чак је и знак др жав не те ле ви зи је про ме њен јер је био у бо ја ма срп ске 
за ста ве; 4. Про па ги ра ње „Цр но гор ске пра во слав не цр кве“ ре ги стро ва не 
у по ли циј ској ста ни ци на Це ти њу, на у штрб ка нон ске СПЦ. Ова „цр ква“ 
је осно ва на 1993. го ди не, а ре ги стро ва на тек 17. ја ну а ра 2000. го ди не у 
по ли циј ској ста ни ци на Це ти њу. Ви ди мо да ова „цр ква“ ду го ни је би ла 
ре ги стро ва на, али ка да је власт кре ну ла пу тем не за ви сно сти он да је до-
шло и до ре ги стра ци је. Ка да су се учвр шћи ва ли на вла сти 1997. и 1998. 
го ди не, пред став ни ци ДПС-а су одр жа ва ли до бре од но се СПЦ. Али ка да 
по чи њу све отво ре ни је да про па ги ра ју не за ви сност Цр не Го ре, СПЦ ви-
де као пре пре ку но вом иден ти те ту и по чи њу у др жав ним ме ди ји ма да 
фа во ри зу ју „цр кву“ ко ја се за ла же за не за ви сну Цр ну Го ру, „Цр но гор ску 
пра во слав ну цр кву“.

По ста вља се пи та ње ко ли ко има Ср ба у Цр ној Го ри, 29% по по след-
њем по пи су? Или број Ср ба мо же мо по ве за ти са срп ским је зи ком ко ји, 
по по след њем по пи су, го во ри око 42% ста нов ни штва? Власт же ли да 
сма њи број Ср ба, јер не за ви сна Цр на Го ра до ла зи у па ра док сал ну си-
ту а ци ју да не по сто ји ве ћин ски на род у др жа ви, од но сно да они ко ји се 
из ја шња ва ју као Цр но гор ци не пре ла зе 50% ста нов ни штва. Ре жим ра-
чу на да би сма ње њем бро ја Ср ба, а по ве ћа њем бро ја Цр но го ра ца био и 
ре шен „про блем“ Цр кве у Цр ној Го ри. Ти ме би пре ста ла Цр ква у Цр ној 
Го ри да се на зи ва срп ском. У си ту а ци ји ка да не ма ве ли ког бро ја Ср ба у 
Цр ној Го ри, не ма ни Срп ске Цр кве. Та ко би ве ћин ски „др жа во твор ни“ 
на род до био имо ви ну Ми тро по ли је цр но гор ско-при мор ске и на звао цр-
кву по свом име ну.

Власт у пр вим го ди на ма цр но гор ске не за ви сно сти ни је же ле ла да 
уђе у отво ре ни су коб са СПЦ, сма тра ју ћи да вре ме ра ди за тзв. „ЦПЦ“ а 
про тив СПЦ, и да ће вер ни ци пре ћи под окри ље те „цр кве“ по себ но са да 
у но вим окол но сти ма, при хва та ју ћи ре ал ност не за ви сне др жа ве. Али, 
у не ко ли ко по след њих го ди на ДПС као циљ по ми ње ау то ке фал ну цр-
кву, док На црт о вер ским за јед ни ца ма ја сно по ка зу је у ком прав цу иде 
ре жим. Власт сма тра да Цр на Го ра не ће иза ћи из срп ског кул тур ног и 
по ли тич ког кру га док не до би је ау то ке фал ну цр кву, и да без ау то ке фал-
не цр кве не мо гу да оп ста ну цр но гор ска др жа ва и на ци ја. По себ но ма-
њи парт нер у вла сти, СДП, се ис ти че у не при ја тељ ству пре ма СПЦ. Ова 
стран ка је има ла и два ми ни стра уну тра шњих по сло ва ко ја про те ру ју 
све ште ни ке СПЦ из Цр не Го ре, под обра зло же њем да не ма ју др жа вљан-
ство и да ра де про тив ин те ре са др жа ве Цр не Го ре.

По сле све га прет ход ног што смо пи са ли о про бле му ста ту са СПЦ у 
Цр ној Го ри, сма тра мо да ће власт на ста ви ти са при ти сци ма на СПЦ, јер 
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не ће сма тра ти да је Цр на Го ра не за ви сна од Ср би је док СПЦ вр ши цр-
кве но де ло ва ње у Цр ној Го ри.

* * *
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